Korespondenc¢ni seminaif MFF UK pro zakladni skoly Reseni VI.1.2

Uloha 1.2 ... Tajemna Pavla 7 bodi; pramér 4,98; fesilo 58 student

Pavla si mysli dvé cisla, x a y. ProtoZze ma rada tajemstvi, kamarddce Evé prozradila jen to,
ze plati x +y = xy = 6. Eva se pak zamyslela a rekla Pavle, Ze jeji ¢isla znd, a jako dikaz ji
sdélila &iselnou hodnotu vyrazu % + y2.

Jaka je hodnota tohoto vyrazu? A jak se k ni Ize dopracovat?

Nejprve musime obecné vyjadiit hodnotu z2+y2. Vychézet budeme z rovnice, kterou lze vyvodit
z Pavlinych slov:
T+yY=xY.

Jelikoz potifebujeme vyjadrit soucet druhych mocnin neznamych, umocnime obé strany rovnice
na druhou:

(x+y)* = (xy)” .
Levou stranu rovnice rozndsobime, pfipadné pouzijeme znadmy algebraicky vzorec:
o® + 22y +y* = (zy)” .
K vyjadieni z? + y* musime z obou stran rovnice odeéist vyraz 2zy. Tim dostdvime:
2 +y? = (zy)® — 2ay.

Mame tedy obecné vyjadieni vyrazu x> + y?. Nyni{ stadl za nezndmou pravou stranu dosadit
¢iselné hodnoty. Potfebnou é&iselnou hodnotu vyrazu zy ndm jiz sdélila Pavla (zy = 6). Tedy:

224+9y°=6>-2-6=36—12=24.

Eva tedy Pavle sdélila, e hodnota vyrazu 22 + 32 je 24. V¥se uvedeny postup samoziejmé neni
jediny — zdarné se k vysledku dalo dopracovat i mnoha jinymi zpusoby.
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